



PENITENCIARELE DIN EUROPA: ȘTIRI JURIDICE INTERNE

*Pentru practicienii din întreaga Europă poate fi o adevărată provocare să urmărească jurisprudența națională, legislația și evoluțiile din cadrul executivului în ceea ce privește problemele penitenciarelor. În acest buletin informativ, **Rețeaua Europeană a avocaților pentru drepturile deținuților (European Prison Litigation Network), membrii și partenerii săi din întreaga Europă** își propun să informeze juriștii naționali și organizațiile societății civile cu privire la cele mai importante evoluții juridice în materie penitenciară. Sperăm că acest lucru vă va permite să identificați mai bine tendințele europene și să le folosiți în practica dumneavoastră juridică. Buletinul informativ acoperă **14 state membre ale Uniunii Europene, precum și Rusia, Moldova, Ucraina și Georgia**.*

Așteptăm cu interes sugestiile dumneavoastră cu privire la modul în care putem face acest buletin informativ cât mai util pentru dumneavoastră.

PREZENTARE GENERALĂ A NOUȚĂILOR JURIDICE DIN DOMENIUL PENITENCIAR ÎN PERIOADA

OCTOBRIE-NOIEMBRIE 2022

CONTACTUL CU LUMEA EXTERIOARĂ ■ În **Germania**, modificările aduse Legii penitenciarelor din Bavaria extind posibilitatea deținuților de a efectua apeluri telefonice și introduc posibilitatea de a efectua apeluri video. În **Litania**, amendamentele aduse [Codului privind executarea pedepselor și Legii privind executarea detenției provizorii](#), elaborate de Ministerul Justiției, ar oferi directorilor de penitenciare competența de a restricționa dreptul unui deținut la corespondență și convorbiri telefonice, ar interzice unui deținut să plece în concediu temporar în penitenciar și ar limita contactul cu alți deținuți. Prin aceste modificări se urmărește prevenirea unor viitoare infracțiuni, protejarea drepturilor și libertăților altor persoane și asigurarea securității în instituțiile penitenciare.

CONDIȚII DE DETENȚIE ■ Supraaglomerarea rămâne endemică în închisorile **belgiene**, peste două sute de deținuți dormind pe saltele, potrivit unor cifre recente. Tot în **Belgia**, o instanță a obligat statul [să reducă densitatea din penitenciare și să pună capăt condițiilor de detenție, care constituie un tratament inuman și degradant](#), din penitenciarul Lantin.

În **Franța**, Curtea Supremă Administrativă [a respins cererea depusă de Baroul local și de două organizații ale societății civile împotriva condițiilor de detenție din penitenciarul din Bordeaux, fără vreo audiere](#). Tot în **Franța**, Camera inferioară a Parlamentului a adoptat un amendament [care prelungeste cu încă cinci ani, până la 31 decembrie 2027, posibilitatea de a deroga de la principiul celulei solitare](#).

Pentru a contrabalansa creșterea prețurilor la energie în **Ungaria**, guvernul a impus instituțiilor de stat, inclusiv penitenciarelor, să nu fie încălzite mai mult de 18 grade Celsius. Această decizie are [consecințe dramatice asupra condițiilor de trai ale deținuților](#).

REGIMUL DE DETENȚIE ■ În **Moldova**, a fost înființat un grup de lucru împuternicit cu [definirea regimurilor de detenție pentru deținuți](#), pentru a alinia legislația națională la standardele internaționale și europene în materie de penitenciare, pe care țara și-a asumat angajamentul să le respecte.

În **Spania**, a intrat în vigoare o lege care [restricționează eligibilitatea deținuților condamnați pentru agresiuni sexuale, în cadrul regimului deschis de detenție](#). Legea modifică, de asemenea, noțiunea de agresiune sexuală, reduce pedeapsa minimă pentru astfel de infracțiuni și impune administrației obligația de a preveni apariția unor agresiuni sexuale în penitenciare.

LIBERTATEA DE EXPRIMARE ■ În **Germania**, un tribunal regional a stabilit că refuzul administrației penitenciare de a activa numărul de telefon al unui jurnalist, în baza unei directive ministeriale, a fost ilegal, deoarece dreptul constituțional la libertatea de exprimare poate fi limitat doar prin lege.

SĂNĂTATE ■ În **Germania**, o instanță regională a statuat că interdicția generală de a purta măști de protecție, impusă de administrația penitenciarului în timpul ședințelor rezidențiale de grup și de tratament, a fost ilegală, deoarece în afara închisorii cetățenii au libertatea de a purta mască în zonele în care aceasta nu este obligatorie.

În **Moldova**, au avut loc reuniuni la nivel [ministerial](#) și [parlamentar](#), pentru a discuta reformele de armonizare a cadrului de reglementare care reglementează asistența medicală în penitenciare cu standardele internaționale și europene.

CONDAMNĂRI PE VIAȚĂ ■ În **Ucraina**, [două legi](#) modifică procedura de eliberare a condamnaților pe viață. Anterior, deținuții care executau pedepse pe viață în Ucraina nu aveau nicio perspectivă de eliberare, încălcând astfel standardele CEDO. Reforma a atras [critici din partea organizațiilor societății civile](#).

ORGANELE DE MONITORIZARE ■ În **Germania**, Curtea Regională Superioară din Berlin a stabilit că demiterea unui medic din consiliul de vizitatori al penitenciarului din Berlin, pentru că a adus critici la adresa măsurilor guvernamentale în contextul pandemiei de COVID-19, i-a încălcat dreptul la libertatea de exprimare.

OBIECTE PERSONALE ■ În **Republica Cehă**, guvernul a propus amendamente pentru a revizui normele recent introduse privind recuperarea creanțelor, care permiteau administrației penitenciarelor să rețină totalitatea banilor trimiși deținuților în decursul unei luni calendaristice, ceea ce avea un impact negativ asupra economiilor deținuților.

ARESTAREA PREVENTIVĂ ■ În **Austria**, au fost adoptate amendamente pentru a [reforma sistemul de detenție preventivă](#), fără limită de timp, a persoanelor bolnave psihic care au comis o infracțiune și pentru care un raport psihiatric concluzionează că este posibil să comită alte infracțiuni. [Amendamentele au fost criticate](#) pentru că nu au stabilit o limită maximă de timp pentru detenția preventivă și întrucât nu au reușit să restrângă criteriile pentru a diminua numărul tot mai mare de persoane aflate în detenție preventivă.

LEGISLAȚIA PRIVIND PENITENCIARELE ■ Parlamentul **grec** a adoptat o reformă de modificare a Codului penitenciar, promulgat în 1999. Noua lege introduce mai multe modificări privind drepturile procedurale și de fond ale deținuților, deși a fost [criticată de organizațiile societății civile](#), care consideră că aceasta nu reușește să remedieze deficiențele cronice care afectează penitenciarele grecești și că limitează și mai mult drepturile deținuților.

În **Polonia**, au avut loc consultări publice cu privire la reglementările care urmează să fie adoptate în cadrul programului în curs de desfășurare privind reforma penitenciarelor. Primul regulament [ar obliga deținuții să plătească o sumă fixă lunară](#) pentru fiecare dispozitiv electronic sau echipament electric suplimentar din celula lor. Cel de-al doilea ar urma [să taxeze deținuții condamnați și arestați preventiv pentru corespondența lor privată](#) și, la discreția directorului penitenciarului, să le ofere deținuților hârtie și plicuri pentru corespondența lor privată.

PRIZONIERI DE RĂZBOI ■ În **Rusia**, [a fost modificată legea privind mobilizarea, pentru a permite mobilizarea persoanelor condamnate pentru comiterea unor infracțiuni grave](#), ceea ce era interzis anterior. Această modificare poate fi considerată ca oferind o bază legală pentru viitoarele recrutări de deținuți sau ca fiind o legalizare retroactivă de [mobilizarea a mii de condamnați în Ucraina](#).

VIAȚA PRIVATĂ ȘI DE FAMILIE ■ Tribunalul regional din Szeged, **Ungaria**, [a respins cererea unui deținut de reparare a prejudiciului suferit în rezultatul încălcării dreptului său la viața privată și de familie](#), ca urmare a prețurilor ridicate ale convorbirilor telefonice și a controalelor repetate pe timp de noapte.

DREPTURI PROCEDURALE ■ Curtea Constituțională **portugheză** a declarat ca [fiind neconstituțională o dispoziție legală, potrivit căreia o decizie de respingere a unei cereri privind o perioadă de adaptare la eliberarea condiționată, nu poate fi supusă recursului](#). Tot în **Portugalia**, o instanță de apel a stabilit că [un deținut, a cărui executare a pedepsei cu închisoarea a fost suspendată și urmează să fie revocată](#), trebuie să fie audiat înainte de a se lua o astfel de decizie.

Curtea Supremă din **Ungaria** a reamintit că [deținuții eliberați pot depune o cerere de despăgubire direct în instanță](#), fără a trece mai întâi prin administrația penitenciarului.

AJUSTAREA PEDEPSEI ■ Curtea Constituțională a **Republicii Cehe** a anulat decizia unui tribunal districtual care a respins cererea de eliberare condiționată a unui deținut doar pentru că acesta era recidivist, fără a lua în considerare eforturile sale de reintegrare în societate în timpul detenției sale.

DREPTURI SOCIALE ■ În **Franța**, o *ordonanță*, care completează o lege adoptată în 2021, [aduce drepturile sociale ale deținuților mai aproape de cele ale populației generale](#) și are drept rezultat o aplicare sporită a Codului francez al muncii și a Codului securității sociale în perioada de detenție.

TORTURA ■ Curtea Supremă din **Spania** a menținut o sentință de un an și, respectiv, de trei ani cu închisoare pentru doi angajați ai penitenciarului [găsiți vinovați de torturarea unui deținut aflat în arest preventiv](#). Decizia a respins acuzația inculpaților, potrivit căreia violența exercitată asupra deținutului nu a fost suficient de gravă pentru a fi calificată drept tortură, în baza elementului teleologic care caracterizează infracțiunea de tortură (în acest caz, pentru a pedepsi victimele pentru acțiunile de care sunt suspectate că le-au comis).

EDIȚIA INTEGRALĂ O PUTEȚI CITI PE PAGINA NOASTRĂ WEB>>

Aducem mulțumiri speciale [membrilor și partenerilor noștri asociați](#) pentru elaborarea în comun a acestui buletin informativ!

**EUROPEAN
PRISON
LITIGATION
NETWORK**

www.prisonlitigation.org

21ter rue Voltaire

75011 Paris

France

contact@prisonlitigation.org

Acest buletin informativ este finanțat de Uniunea Europeană, UNAIDS și de Fondul Robert Carr. Cu toate acestea, opiniile și punctele de vedere exprimate sunt doar cele ale autorilor și nu le reflectă neapărat pe cele ale Uniunii Europene, ale Comisiei Europene, ale UNAIDS sau ale Fondului Robert Carr. Nici Uniunea Europeană, nici Comisia Europeană, nici UNAIDS și nici Fondul Robert Carr nu pot fi considerați responsabili de acestea.

**ROBERT
CARR
FUND** For civil
society
networks

